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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Daniela Kluckert, Frank Sitta, 
Nicole Bauer, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP 
– Drucksache 19/5124 –

Zustand und Sanierung von Brücken in Berlin 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Brücken sind im Straßen- und im Schienenverkehr besonders essentielle und 
neuralgische Punkte der Verkehrsinfrastruktur. Wenn Brücken nicht befahrbar 
sind, bedeutet dies meist kilometerlange Staus oder Umwege für die Nutzer. Bei 
Unternehmen führt dies zu überhöhten Transportkosten, da Güter nicht mehr 
auf dem kürzesten und schnellsten Wege transportiert werden können. Am Ende 
dieser Kostensteigerung steht der Verbraucher, der die angefallenen Mehrkos-
ten über höhere Endpreise der Güter tragen muss. Deshalb ist es wichtig, dass 
bereitgestellte Mittel für den Erhalt der Verkehrsinfrastruktur auch in die Sanie-
rung von Brücken fließen. Dazu hat die Bundesregierung unter anderem bereits im 
Jahr 2015 das „Sonderprogramm Brückenmodernisierung“ ins Leben gerufen. 2017 
hat die Verkehrsverwaltung von Berlin laut rbb (www.rbb24.de/panorama/beitrag/ 
2018/08/nach-brueckeneinsturz-genua-berliner-bruecken-sicher.html vom 15. August 
2018) mitgeteilt, dass nur 230 der seinerzeit 827 Brücken, die vom Land unter-
halten wurden, in sehr gutem oder gutem Zustand waren. Der Zustand von 
553 Brücken wurde als befriedigend oder ausreichend eingestuft. 42 Brücken 
waren demnach in einem nicht ausreichenden und 2 in einem ungenügenden 
Zustand. Damit befindet sich in etwa jede zwanzigste Brücke in einem nicht 
tragbaren Zustand. Keine von diesen darf einstürzen. Bei den 258 Überführun-
gen – in der Regel Autobahnbrücken, für die der Bund zu dem Zeitpunkt ver-
antwortlich war – sieht es ähnlich aus (vgl. www.rbb24.de/panorama/beitrag/ 
2018/08/nach-brueckeneinsturz-genua-berliner-bruecken-sicher.html). 

1. Welche Brücken an Bundesfernstraßen und Schienenwegen in Berlin sind
nach Kenntnis der Bundesregierung aktuell sanierungsbedürftig (bitte in re-
lativen und absoluten Zahlen sowie Zustandskategorie bzw. Zustandsnote
angeben)?

Bei 47 (18,1 Prozent) von 259 Brücken-Teilbauwerken an Bundesfernstraßen in 
Berlin sind kurz- oder mittelfristig Instandsetzungsmaßnahmen erforderlich.  
Von 903 Eisenbahnbrücken in Berlin sind 39 Brücken im Mittelfristzeitraum von 
fünf Jahren sanierungsbedürftig (4,32 Prozent). Insgesamt erhalten die Brücken 
in Berlin nach Angabe der DB Netz AG die Zustandsnote 2,03 (2017). 
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Im Übrigen wird auf die beigefügte tabellarische Übersicht in Anlage 1 und auf 
die Vorbemerkung und die Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 auf Bundes-
tagsdrucksache 18/12249 verwiesen. 

2. In welchem Zustand (Zustandskategorie bzw. Zustandsnote) sind nach
Kenntnis der Bundesregierung die nicht sanierungsbedürftigen Brücken in
Berlin (bitte tabellarische Übersicht mit Nennung der jeweiligen Güterver-
kehre durchschnittlich pro Tag erstellen)?

Auf die beigefügte tabellarische Übersicht in Anlage 1 wird verwiesen. Detailin-
formationen zum Brückenprogramm der DB Netz AG sind einsehbar unter fol-
gender Internetadresse: https://bruecken.deutschebahn.com/. 
Angaben zu Güterverkehrszahlen werden durch die Verkehrslenkung Berlin auf 
Grundlage von Verkehrserhebungen ermittelt und sind auf folgender Homepage 
abrufbar: www.berlin.de/senuvk/verkehr/lenkung/vlb/de/erhebungen.shtml. 

3. Wie sehen nach Kenntnis der Bundesregierung die Verkehrsprognosen für
die zu sanierenden Brücken in den nächsten fünf bzw. zehn Jahren aus (bitte
nach LKW und PKW aufschlüsseln)?

Spezifizierte Verkehrsprognosezahlen für die zu erneuernden oder zu verstärken-
den Brücken für die nächsten fünf bzw. zehn Jahre werden nicht gesondert ermit-
telt. Die dem Bundesverkehrswegeplan 2030 zugrunde liegende Verkehrsprog-
nose 2030 weist eine deutliche Zunahme der Verkehrsleistung aus. Demnach wird 
die Verkehrsleistung von 2010 bis 2030 im Güterverkehr um rd. 38 Prozent und 
im Personenverkehr um rd. 13 Prozent bundesweit ansteigen.  

4. Welche Brückensanierungs- oder Brückenneubauprojekte sind nach Kennt-
nis der Bundesregierung derzeit in Berlin in der Planung und welche in der
Umsetzung?

Wie hoch sind die geschätzten Kosten, und bis wann ist mit der Fertigstel-
lung der jeweiligen Projekte zu rechnen?

Auf die beigefügte tabellarische Übersicht in Anlage 2 wird verwiesen. 

5. Wie viele Bundesmittel für die Sanierung von Brücken hat das Bundesland
Berlin jeweils in den letzten zehn Jahren abgerufen (bitte pro Jahr aufschlüs-
seln), und wie hoch war in den Jahren jeweils der Verfügungsrahmen?

Mittel für Maßnahmen der Brückenmodernisierung werden nicht separat zuge-
wiesen, sondern aus den zur Verfügung stehenden Erhaltungsmitteln finanziert. 
Die Ist-Ausgaben für die Erhaltung von Bauwerken beruhen auf Meldungen des 
jeweiligen Landes.  



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 3 – Drucksache 19/5831

Jahr Ist-Ausgaben Bauwerkserhaltung 
in Mio. Euro 

Verfügungsrahmen Erhaltung 
in Mio. Euro 

2008 13,2 19,7 
2009 6,6 29,8 
2010 8,2 16,8 
2011 9,5 14,2 
2012 5,7 12,7 
2013 9,1 15,0 
2014 6,4 20,0 
2015 7,9 29,3 
2016 7,7 26,3 
2017 15,7 33,1 

Hinweis: In der Tabelle sind der Verfügungsrahmen für die gesamte Erhaltung 
und die Ist-Ausgaben für Erhaltungsmaßnahmen an Bauwerken im Zuge von 
Bundesfernstraßen im Land Berlin angegeben.  

6. Wie viele Bundesmittel hat das Bundesland Berlin seit 2015 über das „Son-
derprogramm Brückenmodernisierung“ zur Sanierung von Brücken an Bun-
desfernstraßen für welche Bauprojekte abgerufen (bitte pro Projekt pro Jahr
aufschlüsseln)?

Die Ist-Ausgaben für die Brückenertüchtigung werden erst ab 2016 als Teil der 
Erhaltungsausgaben separat erfasst. Nachfolgend sind die Ist-Ausgaben für Vor-
haben der Brückenertüchtigung im Land Berlin in 2016 und 2017 zusammenge-
stellt.  

Straße Bezeichnung der Maßnahme 2016 2017 
Mio. Euro Mio. Euro 

A 114 Ersatzneubau BW 19212 der Brücke über den DB Berliner Außen-
ring 

- 0,9 

A 115/B 1 EMB LGr BB/BE - AS Spanische Allee Rück- und Neubau des 
Kreuzungsbauwerks Kleeblatt Zehlendorf  

0,9 3,1 

B 2/B 5 Ersatzneubau Freybrücke 3,4 2,2 
B 109 Fahrbahnerneuerung von der AS Schönerlinder Straße (A 114) bis 

LGr BE/BB aus Tab. 7 
2,0 1,8 

7. In welchem Kosten-Nutzen-Verhältnis stehen nach Kenntnis der Bundesre-
gierung die Sanierungen der Brücken, und wie priorisiert die Bundesregie-
rung die Sanierungsprojekte der Brücken in Berlin?

Für alle Maßnahmen des Brückenmodernisierungsprogramms werden Wirt-
schaftlichkeitsbetrachtungen durchgeführt, um zu einer nachhaltigen Entschei-
dung für eine Verstärkung oder einen Ersatzneubau zu kommen. 
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8. Wie hoch ist in Berlin nach Kenntnis der Bundesregierung der wirtschaftli-
che Schaden aufgrund von mangelhaften Brückenzuständen (beispielsweise
wegen Nichtbefahrbarkeit für schwere Transporte oder dergleichen)?

Wirtschaftliche Schäden durch zu modernisierende Brücken entstehen erst dann, 
wenn diese dem Verkehr nicht mehr uneingeschränkt zur Verfügung stehen und 
infolgedessen Umfahrungen notwendig werden und Staus entstehen. Nach Aus-
kunft der DB Netz AG gibt es in Berlin keine Einschränkungen der Nutzungsfä-
higkeit von Brücken im Eigentum der DB Netz AG. 

Die Maßnahmen zur Modernisierung der Brückeninfrastruktur sind durch die von 
Bund und Ländern gemeinsam erarbeitete „Strategie zur Ertüchtigung der Stra-
ßenbrücken im Bestand der Bundesfernstraßen“ priorisiert, die dem Ausschuss 
für Verkehr und digitale Infrastruktur des Deutschen Bundestages im Jahr 2016 
vorgelegt wurde. Dafür wurden in einer bundesweiten Erhebung die als vorrangig 
zu untersuchenden Bauwerke mit Blick auf ihre Bedeutung für das Gesamtver-
kehrsnetz und die volkswirtschaftliche Bedeutung identifiziert. 

9. Liegen zu den Brücken und deren Zustand der Bundesregierung Gutachten
vor oder plant die Bundesregierung, solche in Auftrag zu geben?

Nein. 

10. Wie viele Brückenbauwerke an Bundesfernstraßen in Berlin sind aufgrund
des Bauzustandes aktuell nicht für die ursprünglich vorgesehene Last zuge-
lassen und somit nur eingeschränkt nutzbar (bitte die absolute Zahl mit Un-
terteilung auch für die entsprechenden Lastenklassen und für die Bezirke
aufgeschlüsselt angeben)?

In Berlin sind derzeit zwei Brücken im Stadtbezirk Charlottenburg-Wilmersdorf 
aufgrund des Bauwerkszustandes mit 2,8 t (Brücke West über die Halenseestraße 
Ost) bzw. 7,5 t (Knobelsdorffbrücke) verkehrlich nur eingeschränkt nutzbar.  
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